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Πατριαρχικό Τρισάγιο στο Μνημείο Καέντων της ιστορικής μαρτυρικής 
Κοινότητας του Χορτιάτη τέλεσε ο Μακαριώτατος Πατριάρχης της Σερβίας κ. 
Ειρηναίος.

Ο Πατριάρχης έγινε δεκτός με εκδηλώσεις χαράς και ενθουσιασμού από τους 
κατοίκους του Χορτιάτη ενώ κατά την υποδοχή παρόντες ήταν ο Υπουργός 
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Παιδείας Ανδρέας Λοβέρδος, ο Υπουργός Μακεδονίας – Θράκης Γεώργιος 
Ορφανός, ο Βουλευτής κ. Θόδωρος Καράογλου και ο Δήμαρχος Πανοράματος – 
Χορτιάτη κ. Ιγνάτιος Καϊτετζίδης.

Ο Πατριάρχης απέτισε φόρο τιμής στους Έλληνες που κάηκαν ζωντανοί από τους 
Γερμανούς το 1944 καταθέτωντας στεφάνι και στην συνέχεια επισκέπτηκε την 
Ιερά Μονή Μεταμορφώσεως του Σωτήρος Χορτιάτη όπου τον υποδέχθηκαν η 
Γερόντισσα Χριστοδούλη και οι Μοναχές της Ιεράς Μονής.

Ο Μακαριώτατος προσκύνησε την Ιερή Εικόνα της της Παναγίας Χορταϊτίσσης, η 
οποία ενθρονίστηκε στην Ιερά Μονή πέρσι τον Οκτώβριο από τον Παναγιώτατο 
Οικουμενικό Πατριάρχη κ. Βαρθολομαίο.

Ακολούθως ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Νεαπόλως και Σταυρουπόλεως κ. 
Βαρνάβας καλωσόρισε τον Μακαριώτατο Πατριάρχη

Η ομιλία του Σεβασμιωτάτου έχει ως εξής:

«Ο τόπος που βρισκόμαστε είναι ιερός· όχι μόνο γιατί τον αγιάζει η προσευχή, η 
θεία λειτουργία και το κομβοσχοίνι των μοναχών. Είναι και η ιστορία που 
καταγράφει την πνευματική ζωή αυτής της ερημίας, καθώς η χριστιανική 
Θεσσαλονίκη πολύ νωρίς σ’ αυτό το βουνό έδωσε τόπο στους αετείς του 
πνεύματος.

Ένα βουνό που ήταν πάντα ο οφθαλμός της πόλης. όχι μόνον ο στρατιωτικός που 
την φύλαγε και την προειδοποιούσε για την άφιξη των ποικιλώνυμων εχθρών της, 
αλλά και ο πνευματικός με πλήθος μονυδρίων που είχαν ως κορωνίδα την 
περιώνυμη μονή της Παναγίας του Χορταΐτου του 11ου μ. Χ. (μετά Χριστόν) 
αιώνος.

Το μοναστήρι αυτό, μετόχι της Μονής Παντοκράτορος Κωνσταντινουπόλεως, ήταν 
η υδροδότις μονή της πόλεως Θεσσαλονίκης, που μέσα στο καλλιμάρμαρο 
καθολικό της δέσποζε η εικόνα της Πανάγνου Θεοτόκου, της Παναγίας της 
Χορταΐτισσας, την οποία μόλις προσκυνήσατε.

Έπειτα ήλθαν δίσεκτοι καιροί, μέχρι που οι υιοί της Άγαρ μετέτρεψαν το λαμπρό 
εκείνο παλλάδιο σ’ έναν ερειπιώνα, από τον οποίο σώζονται μόνον ο 
Κοιμητηριακός Ναός της Μεταμορφώσεως του Σωτήρος και η εφέστιος εικόνα της 
Παναγίας Χορταϊτίσσης, που θαυματουργικά επανήλθε σε τούτο τον τόπο μετά την 
καταστροφή και φυλάχθηκε με ευλάβεια στον Ενοριακό Ναό του Αγίου Γεωργίου.

Έπειτα από αιώνες σιωπής, ταπεινής αναμονής και ευλαβικής αναφοράς, το 



θέλημα του Θεού έφερε τα βήματα του Οικουμενικού Πατριάρχου κυρίου 
Βαρθολομαίου στον τόπο τούτο.

Με κάθε τιμή και με την σημειολογία προσώπων και γεγονότων η εικόνα της 
Παναγίας ενθρονίστηκε πανηγυρικά τον προηγούμενο Οκτώβριο στην σχετικώς 
νέα Μονή στην οποία βρισκόμαστε.

Για πρώτη φορά η σεπτή κορυφή της Ορθοδοξίας άναψε το κανδήλι Της και την 
παρέδωσε στην προσευχή και τη φύλαξη των εδώ ενασκουμένων μοναζουσών.

Η κίνηση αυτή είχε διπλή έκφραση· αφ’ ενός συνέδεε και πάλι το νήμα της ιστορίας 
που βίαια διεκόπη και αφ’ ετέρου εδήλωνε την παρουσία της πολιτιστικής 
κληρονομιάς και των πνευματικών δεσμών του Οικουμενικού Πατριαρχείου με τη 
Μητρόπολή μας.

Το ιερότερο αυτό κειμήλιο της επαρχίας μας, που πάνω του κρέμονται οι αιώνες, 
τα δάκρυα, οι παρακλήσεις και οι προσευχές των Χριστιανών όλων των αιώνων 
από της ιστορήσεώς του, προβάλαμε στην Μακαριότητά Σας προς προσκύνησιν, 
έχοντας τη βεβαιότητα ότι η κοινή πνευματική μητέρα μας θα σκέπει τους λαούς 
μας από τους ορατούς και αοράτους κινδύνους και ότι η πρεσβεία Της προς τον 
Δικαιοκρίτη Χριστό θα φυλάττει αλώβητη την πατριαρχία σας, αναδεικνύοντάς 
την ως έναν ακόμη άγιο κρίκο των αγίων προκατόχων σας από Αγίου Σάββα έως 
και Παύλου.

Μακαριώτατε, σας ευχαριστούμε για την εδώ παρουσία Σας και την ευλογία του 
μικρού ποιμνίου της αδελφότητος των μοναζουσών, που υπό την πνευματική 
μέριμνα της Γεροντίσσης Χριστοδούλης δίνει τον καλόν αγώνα για την κατάκτηση 
του ποθεινού Παραδείσου, τον οποίον ταπεινώς ευχόμαστε δι’ Υμάς, τον Ιερό 
Κλήρο και τον Λαό της Σερβίας.

Πολλά τα έτη Σας…».
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Πατριάρχης Σερβίας: ”Σήμερα τιμούμε τους χιλιάδες ήρωες μας”
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Δεύτερη ημέρα σήμερα, Σάββατο 18 Οκτωβρίου 2014, της επίσημης επίσκεψης του 
Μακαριωτάτου Πατριάρχου της Σερβίας κ. Ειρηναίου στην Ιερά Μητρόπολη 
Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως και ο Μακαριώτατος επισκέφτηκε τα Συμμαχικά 
Κοιμητήρια Ζέιτενλικ στην Θεσσαλονίκη όπου τέλεσε τρισάγιο στη μνήμη των 
Σέρβων στρατιωτών και όχι μόνο, συνοδευόμενος από τον Σεβασμιώτατο 
Μητροπολίτη Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως κ. Βαρνάβα και της πατριαρχικής 
συνοδείας.

Ο Μακαριώτατος Πατριάρχης κατέθεσε στεφάνι στο Μνημείο ενώ τίμησε με το 
ύψιστο παράσημο της Σερβικής Εκκλησίας, με το μετάλλιο του Αγίου Σάββα το 
φύλακα των Συμμαχικών Κοιμητηρίων Γεώργιο Μιχαλόεβιτς.

Εμφανώς συγκινημένος ο Πατριάρχης της Σερβίας τόνισε ότι σήμερα τιμούμε τους 
χιλιάδες ήρωες μας, όχι μόνο της Σερβίας αλλά όλων των Εθνών, που θυσίασαν τη 
ζωή τους για την ελευθερία, την πίστη και την πατρίδα τους και εξέφρασε την 
ευγνωμοσύνη του προς τον Σεβασμιώτατο κ. Βαρνάβα και τους Έλληνες για την 
αγάπη τους και την πολύτιμη υποστήριξη τους.

ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΝΕΑΠΟΛΗ-ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΝΑΡΟΠΟΥΛΟΣ
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